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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο έλλνηαο μονωηήρ, ηλεκηπικό πεύμα 

θαη ε κεηαμύ ηνπο ζρέζε. 

Μηα αξλεηηθά ειεθηξηζκέλε ζθαίξα έξρεηαη ζε επαθή κε ην ειεύζεξν άθξν 

πιαζηηθνύ  λήκαηνο. Τν άιιν άθξν ηνπ πιαζηηθνύ λήκαηνο είλαη ζε επαθή κε 

ειεθηξνζθόπην.  Παξαηεξνύκε  όηη κεηά ηελ επαθή ηεο ζθαίξαο κε ην λήκα ηα θύιια 

ηνπ ειεθηξνζθνπίνπ παξακέλνπλ θιεηζηά. Απηό ζεκαίλεη όηη ηα ειεθηξόληα ηεο 

ζθαίξαο δελ κπνξνύλ λα θηλεζνύλ κέζα ζην πιαζηηθό.  Γειαδή κέζα  ζην πιαζηηθό 

δελ ππάξρεη ξνή ειεθηξνλίωλ θαη  άξα ην πιαζηηθό είλαη μονωηήρ. Μέζα από έλα 

κνλωηή δελ δηέξρεηαη ειεθηξηθό ξεύκα. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα δείρλεηαη όηη ηα ειεθηξόληα δελ κπνξνύλ λα θηλεζνύλ κέζα ζε κηα 

θαηεγνξία ζωκάηωλ πνπ ιέγνληαη κνλωηέο. 

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΡΕΤΜΑ 
1. Μονωηέρ και ηλεκηπικό πεύμα 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηωλ ελλνηώλ αγωγόρ, ηλεκηπικό πεύμα 

θαζώο θαη ε κεηαμύ ηνπο ζρέζε. 

Μηα αξλεηηθά ειεθηξηζκέλε ζθαίξα έξρεηαη ζε επαθή κε ην ειεύζεξν άθξν 

ζύξκαηνο. Τν άιιν άθξν ηνπ ζύξκαηνο είλαη ζε επαθή κε ειεθηξνζθόπην.  

Παξαηεξνύκε  όηη κεηά ηελ επαθή ηεο ζθαίξαο κε ην λήκα ηα θύιια ηνπ 

ειεθηξνζθνπίνπ αλνίγνπλ. Απηό ζεκαίλεη όηη ηα ειεθηξόληα ηεο ζθαίξαο κπνξνύλ λα 

θηλεζνύλ κέζα ζην ζύξκα.  Γειαδή κέζα  ζην ζύξκα είλαη δπλαηή ε ξνή 

ειεθηξνλίωλ θαη  άξα ην ζύξκα  είλαη αγωγόο. Μέζα από ηνλ αγωγό δηέξρεηαη 

ειεθηξηθό ξεύκα.  

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα δείρλεηαη όηη ηα ειεθηξόληα  κπνξνύλ λα θηλεζνύλ κέζα ζε κηα 

θαηεγνξία ζωκάηωλ πνπ ιέγνληαη αγωγνί. 

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΡΕΤΜΑ 
2. Αγωγοί και ηλεκηπικό πεύμα 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηωλ ελλνηώλ μπαηαπία, ηλεκηπικό πεδίο 

μεηαξύ ηων πόλων μιαρ  μπαηαπίαρ, ηλεκηπικό πεύμα θαζώο θαη ε κεηαμύ ηνπο ζρέζε. 

Έρνπκε κηα κπαηαξία. Οη πόινη ηεο κπαηαξίαο  ζπλδένληαη κε δύν ζύξκαηα  Δπίζεο 

έρνπκε δύν παξάιιειεο κεηαιιηθέο πιάθεο.  Μεηαμύ ηωλ πιαθώλ ππάξρεη έλα 

ειεθηξηθό εθθξεκέο. Παξαηεξνύκε όηη όηαλ ηα ζύξκαηα ζπλδεζνύλ θαη κε ηηο 

κεηαιιηθέο πιάθεο ηόηε ην εθθξεκέο απνθιίλεη από ηελ θαηαθόξπθν. 

Δπεμήγεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Τν απνηέιεζκα ηνπ πεηξάκαηνο εξκελεύεηαη αλ δερζνύκε όηη κεηαμύ ηωλ πόιωλ ηεο 

πεγήο ππάξρεη ειεθηξηθό πεδίν. Τν πεδίν απηό εθαξκόδεηαη θαη ζηα ζύξκαηα , νπόηε 

αζθεί δπλάκεηο ζηα ειεύζεξα ειεθηξόληα θαη ηα κεηαηνπίδεη ζηηο κεηαιιηθέο πιάθεο. 

Έηζη θνξηίδνληαη θαη νη κεηαιιηθέο πιάθεο  κε απνηέιεζκα κεηαμύ απηώλ λα ππάξρεη 

ειεθηξηθό πεδίν ην νπνίν ζηε ζπλέρεηα αζθεί ειεθηξηθή δύλακε ζην ειεθηξηθό 

εθθξεκέο θαη ην απνθιίλεη από ηελ θαηαθόξπθν. 

  

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα δείρλεηαη πωο ην ειεθηξηθό πεδίν κηαο κπαηαξίαο (ειεθηξηθήο πεγήο) 

κπνξεί λα ζέζεη ζε θίλεζε  ηα ειεύζεξα ειεθηξόληα  ηωλ αγωγώλ θαη λα δεκηνπξγεί 

ειεθηξηθό ξεύκα.  

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΡΕΤΜΑ 
3. Ηλεκηπικό πεδίο μιαρ ηλεκηπικήρ πηγήρ  
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηνπ ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο, ωο 

πποζαναηολιζμένη κίνηζη απνηηικών θοπηίων κέζα ζε έλα αγωγό ιόγω ηεο ύπαξμεο 

εμωηεξηθνύ ειεθηξηθνύ πεδίνπ.  

Έρνπκε κηα κπαηαξία. Οη πόινη ηεο κπαηαξίαο  ζπλδένληαη κε κεηαιιηθό αγωγό. Πξηλ 

ηελ επαθή ηνπ αγωγνύ κε ηελ κπαηαξία ηα ειεύζεξα ειεθηξόληα ηνπ αγωγνύ 

εθηεινύλ ηπραίεο θηλήζεηο. Παξαηεξνύκε όηη όηαλ ν κεηαιιηθόο αγωγόο έξζεη ζε 

επαθή κε ηνπο πόινπο ηεο κπαηαξίαο ηα ειεύζεξα ειεθηξόληα εθηεινύλ 

πξνζαλαηνιηζκέλε θίλεζε κέζα ζην αγωγό κε θνξά από ηνλ αξλεηηθό πξνο ην ζεηηθό 

πόιν ηεο κπαηαξίαο. Δπίζεο ίδηα πνζόηεηα ειεθηξνλίωλ θηλείηαη θαη κέζα ζηελ 

κπαηαξία από ηνλ ζεηηθό πξνο ηνλ αξλεηηθό πόιν ηεο. 

Τν απνηέιεζκα ηνπ πεηξάκαηνο εξκελεύεηαη αλ δερζνύκε όηη κεηαμύ ηωλ πόιωλ ηεο 

πεγήο ππάξρεη ειεθηξηθό πεδίν. Τν πεδίν απηό εθαξκόδεηαη θαη ζηνλ κεηαιιηθό 

αγωγό, νπόηε αζθεί δπλάκεηο ζηα ειεύζεξα ειεθηξόληα ηνπ θαη ηα ζέηεη ζε θίλεζε.  

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα δείρλεηαη θαη θαηαλνείηαη ε δεκηνπξγία  ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο ζε 

κεηαιιηθό αγωγό όηαλ απηόο ζπλδεζεί  κε κηα κπαηαξία (ειεθηξηθή πεγή).  

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. t 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 sec 

Η παξάκεηξνο ξπζκίδεη ην ρξόλν γηα ηνλ νπνίν ηα ειεύζεξα ειεθηξόληα 

εθηεινύλ πξνζαλαηνιηζκέλε θίλεζε κέζα ζην αγωγό κε θνξά από ηνλ 

αξλεηηθό πξνο ην ζεηηθό πόιν ηεο κπαηαξίαο. 

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΡΕΤΜΑ 
4. Ηλεκηπικό πεύμα ζε μεηαλλικό αγωγό 
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2. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 
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H πξνζνκνίωζε απνηειείηαη από δύν θάζεηο. 

Σηελ πξώηε θάζε δείρλεηαη ε θίλεζε αξλεηηθώλ θνξηίωλ ζε έλα κεηαιιηθό αγωγό 

πνπ είλαη ζε επαθή κε ηνπο πόινπο ηεο κπαηαξίαο.  

Σηε δεύηεξε θάζε γίλεηαη εζηίαζε ζε έλα πνιύ κηθξό κέξνο ηνπ αγωγνύ θαη 

βιέπνπκε όηη ηα αξλεηηθά απηά θνξηία είλαη ειεύζεξα ειεθηξόληα πνπ θηλνύληαη κε 

πξνζαλαηνιηζκέλε θίλεζε.  

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε θαηαλνείηαη ε δεκηνπξγία  ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο 

ζε κεηαιιηθό αγωγό όηαλ απηόο ζπλδεζεί  κε κηα κπαηαξία. 

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΡΕΤΜΑ 
5. Σο ηλεκηπικό πεύμα ωρ κίνηζη ηλεκηπονίων 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηνπ ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο, ωο 

πποζαναηολιζμένη κίνηζη απνηηικών θοπηίων κέζα ζε έλα αγωγό ιόγω ηεο ύπαξμεο 

εμωηεξηθνύ ειεθηξηθνύ πεδίνπ.  

Σηελ αξρή δείρλεηαη ε θίλεζε ηωλ ειεύζεξωλ ειεθηξνλίωλ ζε έλα κηθξό ηκήκα ελόο 

κεηαιιηθνύ αγωγνύ. Ο αγωγόο  δελ έρεη ζπλδεζεί κε ηνπο πόινπο κπαηαξίαο. 

Παξαηεξνύκε όηη ε θίλεζή ηνπο είλαη ηπραία. Μεηά δείρλεηαη ε θίλεζε ηωλ 

ειεύζεξωλ ειεθηξνλίωλ ζην ίδην ηκήκα όηαλ ν  κεηαιιηθόο αγωγόο ζπλδεζεί κε ηνπο 

πόινπο κπαηαξίαο. Η κπαηαξία δελ δείρλεηαη. Παξαηεξνύκε όηη ε θίλεζή ηνπο είλαη 

πξνζαλαηνιηζκέλε θαηά κήθνο ηνπ αγωγνύ.  

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα δείρλεηαη θαη θαηαλνείηαη ε δεκηνπξγία  ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο ζε 

κεηαιιηθό αγωγό όηαλ απηόο ζπλδεζεί  κε κηα κπαηαξία (ειεθηξηθή πεγή).  

 
Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 
1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΡΕΤΜΑ 
6. Επμηνεία ηος ηλεκηπικού πεύμαηορ  
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο έληαζεο ηνπ ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο. 

Παξαηεξνύκε πωο ηα ειεθηξόληα θηλνύληαη ζε έλα ηκήκα ηνπ αγωγνύ όηαλ 

δεκηνπξγείηαη ειεθηξηθό ξεύκα.  

Γείρλεηαη ν αξηζκόο Ν ηωλ ειεθηξνλίωλ πνπ δηέξρεηαη από κηα δηαηνκή ηνπ αγωγνύ 

θαζώο θαη ν αληίζηνηρνο ρξόλνο t. Δπίζεο ε πνζόηεηα ηνπ ειεθηξηθνύ θνξηίνπ.  

Τέινο ππνινγίδεηαη ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο από ηε ζρέζε 

i = q/t 

Δπίζεο δείρλεηαη πωο ην νιηθό θνξηίν q εμαξηάηαη από ηνλ αξηζκό Ν ηωλ 

ειεθηξνλίωλ πνπ δηέξρεηαη από κηα δηαηνκή ηνπ αγωγνύ θαζώο θαη από ηελ ηαρύηεηά 

ηνπο κέζα ζηνλ αγωγό.  

 

Σπκπέξαζκα από ηελ πξνζνκνίωζε 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο έληαζεο ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο ζε 

κεηαιιηθό αγωγό.  

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. ς 

Η ηαρύηεηα ηωλ ειεθηξνλίωλ 

Παίξλεη ηηκέο από  0.1 ωο 4 m/sec. 

Με ηελ παξάκεηξν απηή ξπζκίδνπκε ηελ ηαρύηεηα ηωλ ειεθηξνλίωλ κέζα 

ζηνλ αγωγό.  

 

2. t 

O ρξόλνο παξαηήξεζεο 

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΡΕΤΜΑ 
7. Ένηαζη ηος ηλεκηπικού πεύμαηορ  
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Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 sec. 

Με ηελ παξάκεηξν απηή ξπζκίδνπκε πόζν ρξόλν ζα δηαξθέζεη ε 

πξνζνκνίωζε. 

 

3. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηωλ ελλνηώλ, αμπεπόμεηπο θαη ζύνδεζη 

ζε ζειπά. 

 Έρνπκε κηα κπαηαξία. Οη πόινη ηεο κπαηαξίαο ζπλδένληαη κέζω αγωγώλ (θαιωδίωλ) 

ζε ζεηξά κε έλα ειεθηξηθό ιακπηήξα θαη έλα ειεθηξηθό δηαθόπηε. Τέινο έλα 

ακπεξόκεηξν παξεκβάιιεηαη κεηαμύ ηνπ ειεθηξηθνύ ιακπηήξα  θαη ηνπ ειεθηξηθνύ 

δηαθόπηε.  Λέκε όηη ε κπαηαξία , ν ειεθηξηθόο ιακπηήξαο, ν ειεθηξηθόο δηαθόπηεο 

θαη ην ακπεξόκεηξν απνηεινύλ έλα ειεθηξηθό θύθιωκα. 

Τν ακπεξόκεηξν είλαη όξγαλν πνπ κεηξάεη ηελ έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο ζε 

έλα θύθιωκα.  

Όηαλ ν ειεθηξηθόο δηαθόπηεο είλαη αλνηρηόο ηόηε δελ δηέξρεηαη ειεθηξηθό ξεύκα  

κέζα από ηα θαιώδηα θαη ηνλ ιακπηήξα θαη ν δείθηεο ηνπ ακπεξνκέηξνπ δείρλεη ηελ 

έλδεημε κεδέλ.  

Όηαλ ν ειεθηξηθόο δηαθόπηεο είλαη θιεηζηόο ηόηε  δηέξρεηαη ειεθηξηθό ξεύκα  κέζα 

από ηα θαιώδηα θαη ηνλ ιακπηήξα θαη ν δείθηεο ηνπ ακπεξνκέηξνπ δείρλεη  έλδεημε 

δηαθνξεηηθή από ην κεδέλ.  

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα θαηαλνείηαη  ε ρξήζε ηνπ αμπεπομέηπος θαη ηη ελλννύκε κε ηελ 

πξόηαζε ζύνδεζη ζε ζειπά.  

 

 

 

 

 

 

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΡΕΤΜΑ 
8. Αμπεπόμεηπο και θοπά ηος ηλεκηπικού πεύμαηορ  
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηωλ ελλνηώλ ππαγμαηική θαη ζςμβαηική 

θοπά ηνπ ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο. 

Γηα ηνλ ζθνπό απηό δείρλεηαη ε θίλεζε αξλεηηθώλ θνξηίωλ, δειαδή ηωλ 

ειεθηξνλίωλ,  ζε έλα κεηαιιηθό αγωγό πνπ είλαη ζε επαθή κε ηνπο πόινπο ηεο 

κπαηαξίαο θαη ζεκεηώλεηαη ε πξαγκαηηθή θαη ζπκβαηηθή θνξά ηνπ ειεθηξηθνύ 

ξεύκαηνο. 

Σηε ζπλέρεηα αληηζηξέθνπκε ηνπο πόινπο ηεο κπαηαξίαο νπόηε αιιάδεη θαη ε 

πξαγκαηηθή θαη ζπκβαηηθή θνξά ηνπ ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο. 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με  ην πείξακα θαηαλννύληαη νη έλλνηεο ηεο  πξαγκαηηθήο θαη ζπκβαηηθήο θνξάο ηνπ 

ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο. 

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. ς 

Η ηαρύηεηα ηωλ ειεθηξνλίωλ 

Παίξλεη ηηκέο από  0.1 ωο 4 m/sec. 

Με ηελ παξάκεηξν απηή ξπζκίδνπκε ηελ ηαρύηεηα ηωλ ειεθηξνλίωλ κέζα 

ζηνλ αγωγό.  

 

2. t 

O ρξόλνο παξαηήξεζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 sec. 

Με ηελ παξάκεηξν απηή ξπζκίδνπκε πόζν ρξόλν ζα δηαξθέζεη ε 

πξνζνκνίωζε. 

 

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΡΕΤΜΑ 
9. Ππαγμαηική και ζςμβαηική και θοπά ηος ηλεκηπικού πεύμαηορ  



 

14 

 

3. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

15 

 

 

 

 

 
 

Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηωλ ελλνηώλ ανοισηό θαη κλειζηό 

κύκλωμα.. 

 Έρνπκε κηα κπαηαξία θαη έλα ειεθηξηθό ιακπηήξα.  Σηα άθξα ηνπ ιακπηήξα 

ζπλδένληαη ζύξκαηα.  Σηελ πεξίπηωζε απηή ιέκε όηη ην θύθιωκα είλαη αλνηρηό. 

Όηαλ θαη  νη πόινη ηεο κπαηαξίαο ζπλδεζνύλ κε ηα ζύξκαηα  ηόηε  δηέξρεηαη 

ειεθηξηθό ξεύκα  κέζα από ηα ζύξκαηα θαη ν ιακπηήξαο  θωηνβνιεί. Σηελ 

πεξίπηωζε απηή ιέκε όηη ην θύθιωκα είλαη θιεηζηό. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα θαηαλνείηαη  ε έλλνηα  ηνπ αλνηρηνύ θαη θιεηζηνύ ειεθηξηθνύ 

θπθιώκαηνο..  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΚΤΚΛΩΜΑ 
10. Κλειζηό και ανοισηό  ηλεκηπικό κύκλωμα  
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηωλ ελλνηώλ ανοισηό θαη κλειζηό 

θύθιωκα. 

Η πξνζνκνίωζε απνηειείηαη από ηέζζεξεο θάζεηο. 

 Σηελ πξώηε θάζε  έρνπκε κηα κπαηαξία θαη έλα ιακπηήξα. Ο έλαο πόινο ηεο 

κπαηαξίαο είλαη ειεύζεξνο. Τν θύθιωκα  ζε απηή ηελ πεξίπηωζε είλαη αλνηρηό θαη 

δελ δηαξξέεηαη από ειεθηξηθό ξεύκα. 

Σηε δεύηεξε θάζε έρνπκε κηα κπαηαξία θαη έλα ιακπηήξα. Τν έλα άθξν ηνπ 

ιακπηήξα ζπλδέεηαη κε ηελ κπαηαξία ελώ ην άιιν όρη. Τν θύθιωκα  ζε απηή ηελ 

πεξίπηωζε είλαη αλνηρηό θαη δελ δηαξξέεηαη από ειεθηξηθό ξεύκα. 

Σηε ηξίηε θάζε έρνπκε κηα κπαηαξία έλα ιακπηήξα θαη έλα ειεθηξηθό δηαθόπηε πνπ 

ζπλδένληαη κεηαμύ ηνπο. Ο ειεθηξηθόο δηαθόπηεο  είλαη αλνηρηόο. Τν θύθιωκα  ζε 

απηή ηελ πεξίπηωζε είλαη αλνηρηό θαη δελ δηαξξέεηαη από ειεθηξηθό ξεύκα.. 

Σηε ηέηαξηε θάζε έρνπκε κηα κπαηαξία έλα ιακπηήξα θαη έλα ειεθηξηθό δηαθόπηε 

πνπ ζπλδένληαη κεηαμύ ηνπο. Ο ειεθηξηθόο δηαθόπηεο  είλαη θιεηζηόο. Τν θύθιωκα  

ζε απηή ηελ πεξίπηωζε είλαη θιεηζηό θαη δηαξξέεηαη από ειεθηξηθό ξεύκα.. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα θαηαλνείηαη  ε έλλνηα  ηνπ αλνηρηνύ θαη θιεηζηνύ ειεθηξηθνύ 

θπθιώκαηνο. 

 

 

 

 

 

 

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΚΤΚΛΩΜΑ 
11. Πεπιπηώζειρ  ανοισηού  ηλεκηπικού κςκλώμαηορ 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηωλ έλλνηαο διαθοπά δςναμικού      (ή 

ηάζηρ) ζηοςρ πόλοςρ μιαρ ηλεκηπικήρ πηγήρ. 

Η πξνζνκνίωζε απνηειείηαη από δύν θάζεηο. 

Σηελ πξώηε θάζε  έρνπκε κηα κπαηαξία, έλα ιακπηήξα θαη έλα ειεθηξηθό δηαθόπηε 

ζπλδένληαη κεηαμύ ηνπο. Ο ειεθηξηθόο δηαθόπηεο  είλαη αλνηρηόο.  Όηαλ θιείζεη ν 

δηαθόπηεο ην θύθιωκα δηαξξέεηαη από ειεθηξηθό ξεύκα θαη ν ιακπηήξαο θωηνβνιεί. 

 Σηε δεύηεξε θάζε έρνπκε κηα κεγαιύηεξε κπαηαξία, έλα ιακπηήξα θαη έλα 

ειεθηξηθό δηαθόπηε πνπ ζπλδένληαη κεηαμύ ηνπο Ο ειεθηξηθόο δηαθόπηεο  είλαη 

αλνηρηόο.  Όηαλ θιείζεη ν δηαθόπηεο ην θύθιωκα  δηαξξέεηαη από ειεθηξηθό ξεύκα 

θαη ν ιακπηήξαο θωηνβνιεί πην έληνλα από ηελ πξώηε πεξίπηωζε. 

Σηελ δεύηεξε πεξίπηωζε ε ηάζε ζηνπο πόινπο ηεο πεγήο είλαη κεγαιύηεξε θαη 

δεκηνπξγεί ηζρπξόηεξν ειεθηξηθό ξεύκα πνπ κε ηε ζεηξά ηνπ πξνθαιεί εληνλόηεξν 

θωηηζκό ζηνλ ιακπηήξα.  

 

 Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα θαηαλνείηαη  ε έλλνηα  διαθοπά δςναμικού ζηοςρ πόλοςρ μιαρ 

ηλεκηπικήρ πηγήρ θαη ε ζρέζε ηεο κε ηελ  έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΚΤΚΛΩΜΑ 
12. Η διαθοπά δςναμικού ζηο  ηλεκηπικό κύκλωμα  
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηωλ έλλνηαο διαθοπά δςναμικού      (ή 

ηάζηρ) ζηα άκπα ενόρ καηαναλωηή  θαζώο θαη ηεο έλλνηαο βοληόμεηπο. 

Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλεηαη έλα ειεθηξηθό  θύθιωκα πνπ απνηειείηαη από κηα 

κπαηαξία, έλα ιακπηήξα (θαηαλαιωηή) θαη έλα ειεθηξηθό δηαθόπηε πνπ ζπλδένληαη 

κεηαμύ ηνπο. Δπίζεο ζηα άθξα ηνπ ιακπηήξα ζπλδέεηαη έλα βνιηόκεηξν πνπ κεηξάεη 

ηελ αληίζηνηρε δηαθνξά δπλακηθνύ (ηάζε).  

Σηελ αξρή ν ειεθηξηθόο δηαθόπηεο  είλαη αλνηρηόο. Τν ειεθηξηθό θύθιωκα δελ 

δηαξξέεηαη  από ειεθηξηθό ξεύκα θαη ε δηαθνξά δπλακηθνύ κεηαμύ ηωλ δύν άθξωλ 

ηνπ ιακπηήξα είλαη κεδέλ.  Η έλδεημε ηνπ βνιηνκέηξνπ είλαη κεδέλ. 

 Όηαλ θιείζεη ν δηαθόπηεο ην θύθιωκα δηαξξέεηαη από ειεθηξηθό ξεύκα θαη ν 

ιακπηήξαο θωηνβνιεί. Η έλδεημε ηνπ βνιηνκέηξνπ είλαη δηαθνξεηηθή από ην κεδέλ.  

  

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Μέζα από ην πείξακα θαηαλνείηαη  ε έλλνηα   διαθοπά δςναμικού  (ή ηάζηρ) ζηα άκπα 

ενόρ καηαναλωηή  θαζώο θαη ε έλλνηα  βοληόμεηπο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΚΤΚΛΩΜΑ 
13. Η διαθοπά δςναμικού ζηα άκπα καηαναλωηή  
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηνπ ειεθηξηθνύ θπθιώκαηνο. 

Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλεηαη έλα ειεθηξηθό  θύθιωκα πνπ απνηειείηαη από κηα 

κπαηαξία, έλα ιακπηήξα (θαηαλαιωηή), έλα ειεθηξηθό δηαθόπηε θαη έλα 

ακπεξόκεηξν ζε ζεηξά κεηαμύ ηνπο. Δπίζεο ζηα άθξα ηνπ ιακπηήξα ζπλδέεηαη έλα 

βνιηόκεηξν πνπ κεηξάεη ηελ αληίζηνηρε δηαθνξά δπλακηθνύ (ηάζε).  

Σηελ αξρή ν ειεθηξηθόο δηαθόπηεο  είλαη αλνηρηόο. Τν ειεθηξηθό θύθιωκα δελ 

δηαξξέεηαη  από ειεθηξηθό ξεύκα θαη ε έλδεημε ηνπ ακπεξόκεηξνπ είλαη κεδέλ. 

Δπίζεο ε δηαθνξά δπλακηθνύ κεηαμύ ηωλ δύν άθξωλ ηνπ ιακπηήξα είλαη κεδέλ όπωο 

δείρλεη ε έλδεημε ηνπ βνιηνκέηξνπ. 

 Όηαλ θιείζεη ν δηαθόπηεο ην θύθιωκα δηαξξέεηαη από ειεθηξηθό ξεύκα θαη ν 

ιακπηήξαο θωηνβνιεί. Η έλδεημε ηνπ ακπεξόκεηξνπ  θαη βνιηνκέηξνπ είλαη 

δηαθνξεηηθή από ην κεδέλ.  

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα δείρλεηαη ε ιεηηνπξγία ελόο ειεθηξηθνύ θπθιώκαηνο πνπ απνηειείηαη 

από κηα κπαηαξία, έλα ιακπηήξα (θαηαλαιωηή), έλα ειεθηξηθό δηαθόπηε θαη έλα 

ακπεξόκεηξν ζε ζεηξά κεηαμύ ηνπο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΚΤΚΛΩΜΑ 
14. Πλήπερ ηλεκηπικό κύκλωμα  



 

20 

 

 

 

 

 
 

Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηνπ νόμος ηος Ωμ. 

Η πξνζνκνίωζε πεξηιακβάλεη έλα ηξνθνδνηηθό ηάζεο, (κπαηαξία κε ξπζκηδόκελε)  

καδί κε βνιηόκεηξν θαη ακπεξόκεηξν πνπ κεηξάλε ηελ ηάζε  θαη ηελ έληαζε ηνπ 

ξεύκαηνο ζε έλα αγωγό. 

Μεηαβάιινπκε ηελ ηάζε V ηνπ ηξνθνδνηηθνύ παίξλνληαο ηηκέο κεηαμύ κηαο αξρηθήο 

θαη κηαο ηειηθήο  όπωο δείρλεηαη ζην βνιηόκεηξν ελώ ζην  ακπεξόκεηξν δείρλνληαη νη 

αληίζηνηρεο ηηκέο ηεο έληαζεο Ι ηνπ ξεύκαηνο.  

Από ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηνπ Ι ζε ζρέζε κε ην V πξνθύπηεη όηη ε έληαζε ηνπ 

ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο ζηνλ αγωγό είλαη αλάινγε ηεο δηαθνξάο δπλακηθνύ V ζηα άθξα 

ηνπ. Η παξαπάλω πξόηαζε απνηειεί ην λόκν ηνπ Ωκ. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με  ην πείξακα επηβεβαηώλεηαη ν λόκνο ηνπ Ωκ. 

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. R 

Η αληίζηαζε αγωγνύ 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 Ω. 

Δίλαη ε αληίζηαζε ηνπ αγωγνύ πνπ ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηνλ έιεγρν ηνπ λόκνπ 

ηνπ Ωκ. 

 

2. Vη 

Η ηειηθή ηάζε 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 10 V. 

ΗΛΕΚΣΡΙΚΑ ΔΙΠΟΛΑ  
15. Διαθοπά δςναμικού ζε μεηαλλικό αγωγό – Νόμορ ηος Ωμ 
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Δίλαη ε ηειηθή ηηκή ηεο ηάζεο πνπ εθαξκόδεηαη ζηνλ αγωγό. 

 

3. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη όηη ν λόκνο Ωm δεν ιζσύει για μια κπςζηαλλοδίοδο 

Η πξνζνκνίωζε πεξηιακβάλεη έλα ηξνθνδνηηθό ηάζεο, καδί κε βνιηόκεηξν θαη 

ακπεξόκεηξν πνπ κεηξάλε ηελ ηάζε  θαη ηελ έληαζε ηνπ ξεύκαηνο ζε κηα 

θξπζηαιινδίνδν. 

 Μεηαβάιινπκε ηελ ηάζε V παίξλνληαο ηηκέο κεηαμύ -6  θαη 3 Volt όπωο δείρλεηαη 

ζην βνιηόκεηξν ελώ ζην  ακπεξόκεηξν δείρλνληαη νη αληίζηνηρεο ηηκέο ηεο έληαζεο Ι 

ηνπ ξεύκαηνο.  

Από ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηνπ Ι ζε ζρέζε κε ην V πξνθύπηεη όηη γηα  ηελ 

θξπζηαιινδίνδν ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο δελ είλαη αλάινγε ηεο δηαθνξάο 

δπλακηθνύ V ζηα άθξα ηεο. Άξα γηα μια κπςζηαλλοδίοδο δελ ηζρύεη ν λόκνο ηνπ Ωκ. 

Δπίζεο ιέκε όηη ε αληίζηαζε μιαρ κπςζηαλλοδίοδος δελ είλαη ωκηθή. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα επηβεβαηώλεηαη όηη ν λόκνο ηνπ  Ωκ δελ ηζρύεη γηα κηα 

θξπζηαιινδίνδν. 

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

ΗΛΕΚΣΡΙΚΑ ΔΙΠΟΛΑ  
16. Διαθοπά δςναμικού ζε κπςζηαλοδίοδο 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα δεηρζεί όηη ν λόκνο Ωm δεν ιζσύει για ένα 

ηλεκηπικό λαμπηήπα Νέος. 

Η πξνζνκνίωζε πεξηιακβάλεη έλα ηξνθνδνηηθό ηάζεο, καδί κε βνιηόκεηξν θαη 

ακπεξόκεηξν πνπ κεηξάλε ηελ ηάζε  θαη ηελ έληαζε ηνπ ξεύκαηνο ζε έλα  ιακπηήξα 

Νένπ. 

 Μεηαβάιινπκε ηελ ηάζε V παίξλνληαο ηηκέο κεηαμύ κεδέλ  θαη 10 Volt όπωο 

δείρλεηαη ζην βνιηόκεηξν ελώ ζην  ακπεξόκεηξν δείρλνληαη νη αληίζηνηρεο ηηκέο ηεο 

έληαζεο Ι ηνπ ξεύκαηνο.  

Από ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηνπ Ι ζε ζρέζε κε ην V πξνθύπηεη όηη γηα  ην ιακπηήξα 

Νένπ ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο δελ είλαη αλάινγε ηεο δηαθνξάο δπλακηθνύ 

V ζηα άθξα ηνπ. Άξα γηα ηνλ ιακπηήξα  Νένπ δελ ηζρύεη ν λόκνο ηνπ Ωκ. Δπίζεο 

ιέκε όηη ε αληίζηαζε ηνπ ιακπηήξα Νένπ δελ είλαη ωκηθή. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα επηβεβαηώλεηαη όηη ν λόκνο ηνπ  Ωκ δελ ηζρύεη ζε έλα ιακπηήξα 

Νένπ. 

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

ΗΛΕΚΣΡΙΚΑ ΔΙΠΟΛΑ  
17. Διαθοπά δςναμικού ζε λαμπηήπα νέος 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο ένηαζηρ ηος ηλεκηπικού πεύμαηορ 

θαη ε ζρέζε ηεο κε ηελ ηασύηηηα κίνηζηρ ηων ελεύθεπων ηλεκηπονίων. 

Σην επάλω κέξνο ηεο πξνζνκνίωζεο δείρλεηαη πωο ηα θνξηία θηλνύληαη κέζα ζηνλ 

αγωγό θαη ζηελ κπαηαξία 

Σην θάηω κέξνο παξαηεξνύκε πωο ηα ειεθηξόληα θηλνύληαη ζε έλα ηκήκα ηνπ 

αγωγνύ όηαλ δεκηνπξγείηαη ειεθηξηθό ξεύκα.  

Γείρλεηαη ν αξηζκόο Ν ηωλ ειεθηξνλίωλ πνπ δηέξρεηαη από κηα δηαηνκή ηνπ αγωγνύ 

θαζώο θαη ν αληίζηνηρνο ρξόλνο t. Δπίζεο ε πνζόηεηα ηνπ νιηθνύ ειεθηξηθνύ 

θνξηίνπ q πνπ δηέξρεηαη από ηελ ίδηα  δηαηνκή.  

Τέινο ππνινγίδεηαη ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο από ηε ζρέζε 

i = q/t 

Δπίζεο δείρλεηαη πωο ην νιηθό θνξηίν q εμαξηάηαη από ηνλ αξηζκό Ν ηωλ 

ειεθηξνλίωλ πνπ δηέξρεηαη από κηα δηαηνκή ηνπ αγωγνύ θαζώο θαη από ηελ ηαρύηεηά 

ηνπο κέζα ζηνλ αγωγό.  

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο έληαζεο ειεθηξηθνύ ξεύκαηνο ζε κεηαιιηθό 

αγωγό θαη πωο  απηή ζπλδέεηαη κε ηελ ηαρύηεηα ηωλ ειεύζεξωλ ειεθηξνλίωλ. 

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. ς 

Η ηαρύηεηα ηωλ ειεθηξνλίωλ 

Παίξλεη ηηκέο από  0.1 ωο 4 m/sec. 

ΗΛΕΚΣΡΙΚΑ ΔΙΠΟΛΑ  
18. ΢σέζη ένηαζηρ πεύμαηορ και ηασύηηηαρ ηλεκηπονίων ζε αγωγό 
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Με ηελ παξάκεηξν απηή ξπζκίδνπκε ηελ ηαρύηεηα ηωλ ειεθηξνλίωλ κέζα 

ζηνλ αγωγό.  

 

2. t 

O ρξόλνο παξαηήξεζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 sec 

Με ηελ παξάκεηξν απηή ξπζκίδνπκε πόζν ρξόλν ζα δηαξθέζεη ε 

πξνζνκνίωζε. 

 

3. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηηρ ανηίζηαζηρ μεηαλλικού αγωγού.   

Σηελ πξνζνκνίωζε  δείρλεηαη ε θίλεζε ελόο ειεύζεξνπ ειεθηξνλίνπ κέζα ζε 

κεηαιιηθό αγωγό όηαλ  αγωγόο δηαξξέεηαη από ειεθηξηθό ξεύκα.  

Παξαηεξνύκε πωο ην ειεθηξόλην θαηά ηελ θίλεζε ηνπ πξνζθξνύεη ζηα ζεηηθά ηόληα 

ηνπ κεηάιινπ κε απνηέιεζκα ε ηαρύηεηά ηνπ λα κεηώλεηαη. Σπλέπεηα απηνύ είλαη λα 

κεηώλεηαη θαη ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ  είλαη αλάινγε ηεο ηαρύηεηαο ηωλ 

ειεθηξνλίωλ. Γειαδή ε αληίζηαζε ηνπ κεηαιιηθνύ αγωγνύ νθείιεηαη ζηηο θξνύζεηο 

ηωλ  ειεθηξνλίωλ κε ηα ζεηηθά ηόληα ηνπ κεηάιινπ. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα  θαηαλνείηαη ε έλλνηα ηεο αληίζηαζεο  ελόο κεηαιιηθνύ αγωγνύ. 

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

 

ΗΛΕΚΣΡΙΚΑ ΔΙΠΟΛΑ  
19. Μικποζκοπική επμηνεία ηηρ ανηίζηαζηρ μεηαλλικού αγωγού 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα  θαηαλνεζεί ε ζρέζε ανηίζηαζηρ και μήκοςρ ενόρ  

μεηαλλικού αγωγού.   

 

Σηελ πξνζνκνίωζε  δείρλεηαη έλαο κεηαιιηθόο αγωγόο.  Με έλα ωκόκεηξν κεηξάκε 

ηελ αληίζηαζε ηνπ. Σηε ζπλέρεηα κεηξάκε ηελ αληίζηαζε ελόο αγωγνύ από ην ίδην 

πιηθό θαη ηελ ίδηα δηαηνκή αιιά κε δηπιάζην κήθνο θαη βξίζθνπκε όηη ε αληίζηαζε 

ηνπ είλαη δηπιάζηα 

Άξα ε αληίζηαζε ελόο κεηαιιηθνύ αγωγνύ είλαη αλάινγε ηνπ κήθνπο ηνπ. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα δείρλεηαη ε ζρέζε αληίζηαζεο θαη κήθνπο ελόο κεηαιιηθνύ αγωγνύ. 

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ΢ ΑΠΟ ΣΟΤ΢ ΟΠΟΙΟΤ΢ ΕΞΑΡΣΑΣΑΙ Η ΑΝΣΙ΢ΣΑ΢Η ΑΓΩΓΟΤ  
20. Εξάπηηζη ανηίζηαζηρ μεηαλλικού αγωγού από ηο μήκορ ηος 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα  θαηαλνεζεί ε ζρέζε ανηίζηαζηρ και  εμβαδού ηηρ 

διαηομήρ  ελόο  κεηαιιηθνύ αγωγνύ.   

Σηελ πξνζνκνίωζε  δείρλεηαη έλαο κεηαιιηθόο αγωγόο.  Με έλα ωκόκεηξν κεηξάκε 

ηελ αληίζηαζε ηνπ. Σηε ζπλέρεηα κεηξάκε ηελ αληίζηαζε ελόο αγωγνύ από ην ίδην 

πιηθό, ην ίδην κήθνο αιιά κε δηπιάζηα  δηαηνκή θαη βξίζθνπκε όηη ε αληίζηαζε ηνπ 

είλαη ε κηζή.  

Άξα ε αληίζηαζε ελόο κεηαιιηθνύ αγωγνύ είλαη αληηζηξόθωο αλάινγε ηνπ  εκβαδνύ 

ηεο δηαηνκήο. 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα δείρλεηαη ε ζρέζε αληίζηαζεο θαη εκβαδνύ ηεο δηαηνκήο ελόο  

κεηαιιηθνύ αγωγνύ.   

  

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ΢ ΑΠΟ ΣΟΤ΢ ΟΠΟΙΟΤ΢ ΕΞΑΡΣΑΣΑΙ Η ΑΝΣΙ΢ΣΑ΢Η ΑΓΩΓΟΤ  
21. Εξάπηηζη ανηίζηαζηρ μεηαλλικού αγωγού από ηο εμβαδό ηηρ διαηομήρ ηος 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα  θαηαλνεζεί ε ζσέζη ανηίζηαζηρ και θεπμοκπαζίαρ 

ενόρ  μεηαλλικού αγωγού.   

Σηελ πξνζνκνίωζε  δείρλεηαη έλαο κεηαιιηθόο αγωγόο βπζηζκέλνο ζε λεξό πνπ 

ζεξκαίλεηαη. Θεξκόκεηξν δείρλεη ηε ζεξκνθξαζία ηνπ αγωγνύ ελώ ηαπηόρξνλα 

ωκόκεηξν κεηξάεη ηελ αληίζηαζε ηνπ. Παξαηεξνύκε όηη ή αληίζηαζε ηνπ αγωγνύ 

απμάλεη όηαλ απμάλεηαη ε  ζεξκνθξαζία ηνπ. 

Γεληθά ε αληίζηαζε ηωλ κεηαιιηθώλ αγωγώλ απμάλεηαη κε ηε ζεξκνθξαζία ηνπο. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα δείρλεηαη ε ζρέζε αληίζηαζεο θαη  ζεξκνθξαζίαο ελόο  κεηαιιηθνύ 

αγωγνύ.   

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ΢ ΑΠΟ ΣΟΤ΢ ΟΠΟΙΟΤ΢ ΕΞΑΡΣΑΣΑΙ Η ΑΝΣΙ΢ΣΑ΢Η ΑΓΩΓΟΤ  
22. Εξάπηηζη ανηίζηαζηρ μεηαλλικού αγωγού από ηη θεπμοκπαζία ηος 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα θαηαλνεζεί ε ζρέζε ηηρ ανηίζηαζηρ μεηαλλικού 

αγωγού με ηη θεπμοκπαζία ηος.  

Σηελ πξνζνκνίωζε  δείρλεηαη ε θίλεζε ελόο ειεύζεξνπ ειεθηξνλίνπ κέζα ζε 

κεηαιιηθό αγωγό όηαλ  αγωγόο δηαξξέεηαη από ειεθηξηθό ξεύκα.  

Παξαηεξνύκε πωο ην ειεθηξόλην θαηά ηελ θίλεζε ηνπ πξνζθξνύεη ζηα ζεηηθά ηόληα 

ηνπ κεηάιινπ, ηα νπνία ηαιαληώλνληαη ιόγω ηεο ζεξκνθξαζίαο πνπ έρεη ν αγωγόο,  

κε απνηέιεζκα ε ηαρύηεηά ηνπ λα κεηώλεηαη. Σπλέπεηα απηνύ είλαη λα κεηώλεηαη θαη 

ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ  είλαη αλάινγε ηεο ηαρύηεηαο ηωλ ειεθηξνλίωλ. 

 Όζν απμάλεηαη ε ζεξκνθξαζία ηνπ αγωγνύ ηόζν απμάλεηαη θαη ην εύξνο ηεο 

ηαιάληωζεο θαη άξα ε ζπρλόηεηα πνπ ζπγθξνύεηαη ην ειεθηξόλην. Οπόηε απμάλεηαη 

θαη ε αληίζηαζή ηνπ όπωο αλαθέξζεθε ζηελ πξνζνκνίωζε ηεο εηθόλαο 2.34. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα θαηαλνείηαη ε ζρέζε ηεο αληίζηαζεο κεηαιιηθνύ αγωγνύ κε ηε 

ζεξκνθξαζία ηνπ.  

 

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ΢ ΑΠΟ ΣΟΤ΢ ΟΠΟΙΟΤ΢ ΕΞΑΡΣΑΣΑΙ Η ΑΝΣΙ΢ΣΑ΢Η ΑΓΩΓΟΤ  
23. Επμηνεία ηηρ εξάπηηζηρ ηηρ ανηίζηαζηρ μεηαλλικού αγωγού από ηη θεπμοκπαζία 

ηος 



 

31 

 

 

 

 

 
 

Σηελ πξνζνκνίωζε  δείρλεηαη έλαο κεηαιιηθόο αγωγόο.  Με έλα ωκόκεηξν κεηξάκε 

ηελ αληίζηαζε ηνπ. Σηε ζπλέρεηα κεηξάκε ηελ αληίζηαζε ελόο αγωγνύ κε ην ίδην 

κήθνο, ίδηα   δηαηνκή αιιά από άιιν  πιηθό θαη βξίζθνπκε όηη ε αληίζηαζε ηνπ είλαη 

δηαθνξεηηθή.  

Άξα ε αληίζηαζε ελόο κεηαιιηθνύ αγωγνύ εμαξηάηαη από ην είδνο ηνπ πιηθνύ πνπ 

απνηειείηαη. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ πξνζνκνίωζε 

Με ηελ πξνζνκνίωζε δείρλεηαη ε εμάξηεζε ηεο αληίζηαζεο ελόο κεηαιιηθνύ αγωγνύ 

από είδνο ηνπ πιηθνύ  ηνπ.  

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 
 

 

 

 

ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ΢ ΑΠΟ ΣΟΤ΢ ΟΠΟΙΟΤ΢ ΕΞΑΡΣΑΣΑΙ Η ΑΝΣΙ΢ΣΑ΢Η ΑΓΩΓΟΤ  
24. Εξάπηηζη ανηίζηαζηρ μεηαλλικού αγωγού από ηο είδορ ηος ςλικού 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα θαηαλνεζεί η λειηοςπγία ηος ποοζηάηη.  

Σηελ πξνζνκνίωζε  δείρλεηαη έλαο ξννζηάηεο. 

Ο ξννζηάηεο είλαη κηα κεηαβιεηή αληίζηαζε.  

Παξαηεξνύκε πωο αιιάδεη ε αληίζηαζε ηνπ αλάκεζα ζηα δπν άθξα ηνπ Α θαη Β  

όηαλ κεηαθηλείηαη ν δξνκέαο. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο  

Με ην πείξακα θαηαλνείηαη ε ιεηηνπξγία ηνπ ξννζηάηε. 

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. R 

Η ηηκή ηεο αληίζηαζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 Ω. 

Με ηελ παξάκεηξν απηή κεηαβάιινπκε ηελ ηηκή ηεο αληίζηαζεο ηνπ 

αληηζηάηε. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ΢ ΑΠΟ ΣΟΤ΢ ΟΠΟΙΟΤ΢ ΕΞΑΡΣΑΣΑΙ Η ΑΝΣΙ΢ΣΑ΢Η ΑΓΩΓΟΤ  
25. Ο μεηαβληηόρ ανηιζηάηηρ 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα θαηαλνεζεί η λειηοςπγία ηος ποοζηάηη ζε ένα 

κλειζηό ηλεκηπικό κύκλωμα. 

Σηελ πξνζνκνίωζε  δείρλεηαη έλα θύθιωκα πνπ απνηειείηαη από κηα κπαηαξία, έλα 

δηαθόπηε, έλα ιακπηήξα θαη έλα ξννζηάηε πνπ ζπλδένληαη  ζε ζεηξά. 

Παξαηεξνύκε πωο αιιάδεη ε έληαζε ηνπ ιακπηήξα όηαλ κεηαθηλείηαη ν δξνκέαο ηνπ 

ξννζηάηε.  

Όηαλ ν δξνκέαο κεηαθηλείηαη πξνο ηα δεμηά απμάλεηαη ε αληίζηαζε ηνπ ξννζηάηε θαη 

άξα κεηώλεηαη ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ ηνλ δηαξξέεη. Τν ίδην όκωο ξεύκα δηαξξέεη 

θαη ηνλ ιακπηήξα κε απνηέιεζκα λα κεηώλεηαη ην θωο ηνπ. 

Όηαλ ν δξνκέαο κεηαθηλείηαη πξνο ηα αξηζηεξά κεηώλεηαη ε αληίζηαζε ηνπ ξννζηάηε 

θαη άξα απμάλεηαη ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ ηνλ δηαξξέεη. Τν ίδην όκωο ξεύκα 

δηαξξέεη θαη ηνλ ιακπηήξα κε απνηέιεζκα λα απμάλεηαη ην θωο ηνπ. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα θαηαλνείηαη ε ιεηηνπξγία ηνπ ξννζηάηε ζε έλα θιεηζηό ειεθηξηθό 

θύθιωκα. 

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. d 

Η απόζηαζε ηνπ δξνκέα από ηελ αξρή ηνπ ξννζηάηε 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 36 cm. 

Με ηελ παξάκεηξν απηή κεηαβάιινπκε ηελ ηηκή ηεο αληίζηαζεο ηνπ 

αληηζηάηε. 

 

ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ΢ ΑΠΟ ΣΟΤ΢ ΟΠΟΙΟΤ΢ ΕΞΑΡΣΑΣΑΙ Η ΑΝΣΙ΢ΣΑ΢Η ΑΓΩΓΟΤ  
26. Ο ποοζηάηηρ 
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ένα κλειζηό ηλεκηπικό κύκλωμα. 

Σηελ πξνζνκνίωζε  δείρλεηαη έλα θύθιωκα πνπ απνηειείηαη από κηα κπαηαξία., έλα 

ιακπηήξα , έλα δηαθόπηε θαη έλα πνηελζηόκεηξν.  

Παξαηεξνύκε όηη ηα δύν άθξα (πόινη) ηνπ πνηελζηόκεηξνπ ζπλδένληαη κε ηελ 

κπαηαξία. Δπίζεο ην έλα άθξν ηνπ ζπλδέεηαη κε ηνλ δηαθόπηε.   

Τν πνηελζηόκεηξν ξπζκίδεη ηελ ηάζε ζηα άθξα ηνπ ιακπηήξα θαη γεληθά ζε κηα 

αληίζηαζε.  

Όηαλ ν δξνκέαο κεηαθηλείηαη πξνο ηα δεμηά απμάλεηαη ε ηάζε ζηα άθξα ηνπ 

ιακπηήξα  θαη άξα απμάλεηαη  ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ ηνλ δηαξξέεη κε 

απνηέιεζκα λα απμάλεηαη  ην θωο ηνπ. 

Όηαλ ν δξνκέαο κεηαθηλείηαη πξνο ηα αξηζηεξά κεηώλεηαη ηάζε ζηα άθξα ηνπ 

ιακπηήξα θαη άξα κεηώλεηαη ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ ηνλ δηαξξέεη κε απνηέιεζκα 

λα κεηώλεηαη ην θωο ηνπ. 

 

Σρόιην 

Τν πνηελζηόκεηξν είλαη ίδην κε ηνλ ξννζηάηε αιιά ρξεζηκνπνηείηαη γηα άιιν ζθνπό. 

Με ηνλ ξννζηάηε ξπζκίδνπκε ηελ έληαζε ζε έλα αγωγό ελώ κε ην πνηελζηόκεηξν ηελ 

ηάζε ζε έλα αγωγό. 

Δπίζεο ηα άθξα ηνπ ξννζηάηε πξέπεη λα ζπλδέεηαη κε ηνπο πόινπο κηαο κπαηαξίαο.   

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα θαηαλνείηαη ε ιεηηνπξγία ηνπ πνηελζηόκεηξνπ ζε έλα θιεηζηό 

ειεθηξηθό θύθιωκα. 

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ΢ ΑΠΟ ΣΟΤ΢ ΟΠΟΙΟΤ΢ ΕΞΑΡΣΑΣΑΙ Η ΑΝΣΙ΢ΣΑ΢Η ΑΓΩΓΟΤ  
27. Σο ποηενζιόμεηπο 
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1. d 

Η απόζηαζε ηνπ δξνκέα από ηελ αξρή ηεο κεηαβιεηήο αληίζηαζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 18 cm. 

Με ηελ παξάκεηξν απηή κεηαβάιινπκε ηελ ηηκή ηεο ηάζεο ζηνλ ιακπηήξα. 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα θαηαλνεζεί όηη ζε ένα κλειζηό ηλεκηπικό κύκλωμα  

ζειπάρ η ένηαζη ηος πεύμαηορ είναι ίδια ζε όλα ηα ζημεία ηος.   

Σηελ πξνζνκνίωζε  δείρλεηαη έλα θύθιωκα πνπ απνηειείηαη από κηα κπαηαξία, έλα 

δηαθόπηε,  έλα ακπεξόκεηξν θαη έλα ιακπηήξα,   έλα δεύηεξν ακπεξόκεηξν θαη έλα 

δεύηεξν ιακπηήξα  θαη  ηέινο έλα ηξίην ακπεξόκεηξν  πνπ ζπλδένληαη όια ζε ζεηξά. 

Παξαηεξνύκε όηη κόιηο θιείζνπκε ηνλ δηαθόπηε από θάζε ιακπηήξα θαη από ηε 

κπαηαξία (πεγή) δηέξρεηαη ην ίδην ξεύκα. Απηό θαίλεηαη από ηηο ηηκέο ηωλ 

ακπεξνκέηξωλ πνπ είλαη ίδηεο.  

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα θαηαλνείηαη όηη ζε έλα θιεηζηό ειεθηξηθό θύθιωκα  ε έληαζε ηνπ 

ξεύκαηνο είλαη ίδηα ζε όια ηα ζεκεία ηνπ.   

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΕ΢ ΑΡΥΩΝ ΔΙΑΣΗΡΗ΢Η΢ ΢Ε ΑΠΛΑ ΗΛΕΚΣΡΙΚΑ ΚΤΚΛΩΜΑΣΑ 
28. Η ένηαζη ηλεκηπικού πεύμαηορ ζε κύκλωμα ζύνδεζηρ ζε ζειπά 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα θαηαλνεζεί όηη ζε ένα κλειζηό ηλεκηπικό κύκλωμα 

ζειπάρ  η ηάζη ζηα άκπα ηηρ πηγήρ ιζούηαι με ηο άθποιζμα ηων ηάζεων ζηιρ 

ανηιζηάζειρ.  

Σηελ πξνζνκνίωζε  δείρλεηαη έλα θύθιωκα πνπ απνηειείηαη από κηα κπαηαξία, έλα 

δηαθόπηε θαη από δύν ιακπηήξεο (αληηζηάζεηο)  ζε ζεηξά.  Δπίζεο ζηα άθξα θάζε 

ιακπηήξα ζπλδέεηαη έλα βνιηόκεηξν πνπ κεηξάεη ηελ ηάζε ηνπ.  Γηα ηνλ ίδην ιόγν 

θαη  ηα άθξα ηεο  κπαηαξίαο ζπλδένληαη κε   βνιηόκεηξν. 

Παξαηεξνύκε όηη ηα κόιηο θιείζνπκε ηνλ δηαθόπηε ε ηάζε ζηα άθξα ηεο πεγήο 

ηζνύηαη κε ην άζξνηζκα ηωλ ηάζεωλ ζηηο αληηζηάζεηο. Απηό θαίλεηαη από ηηο ηηκέο 

ηωλ βνιηνκέηξωλ. 

 

 Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο  

Με ην πείξακα θαηαλνείηαη όηη ζε έλα θιεηζηό ειεθηξηθό θύθιωκα ζεηξάο  ε ηάζε 

ζηα άθξα ηεο πεγήο ηζνύηαη κε ην άζξνηζκα ηωλ ηάζεωλ ζηηο αληηζηάζεηο. 

 

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΕ΢ ΑΡΥΩΝ ΔΙΑΣΗΡΗ΢Η΢ ΢Ε ΑΠΛΑ ΗΛΕΚΣΡΙΚΑ ΚΤΚΛΩΜΑΣΑ 
29. Η ηλεκηπική ηάζη ζε κύκλωμα ζύνδεζηρ ζε ζειπά 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα θαηαλνεζεί όηι ζε ένα κλειζηό ηλεκηπικό κύκλωμα  

παπάλληληρ ζύνδεζηρ  η ένηαζη ηος πεύμαηορ πος διαππέει ηην πηγή ιζούηαι με ηο 

άθποιζμα ηων πεςμάηων πος διαππέοςν  ηιρ ανηιζηάζειρ.  

Σηελ πξνζνκνίωζε  δείρλεηαη έλα θύθιωκα πνπ απνηειείηαη από κηα κπαηαξία  θαη 

από δύν ιακπηήξεο (αληηζηάζεηο) ζε παξάιιειε ζύλδεζε. Δπίζεο ππάξρνπλ ηξία  

ακπεξόκεηξα πνπ δείρλνπλ αληίζηνηρα ηηο εληάζεηο ηωλ ξεπκάηωλ πνπ δηαξξένπλ ηνπο 

ιακπηήξεο θαη ηελ πεγή.  

Παξαηεξνύκε όηη κόιηο θιείζνπκε ηνλ δηαθόπηε ην ξεύκα πνπ δηαξξέεη ηελ πεγή 

ηζνύηαη κε ην άζξνηζκα ηωλ ξεπκάηωλ πνπ δηαξξένπλ  ηηο αληηζηάζεηο. Απηό θαίλεηαη 

από ηηο ηηκέο ηωλ ακπεξόκεηξωλ. 

.  

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα θαηαλνείηαη όηη ζε έλα θιεηζηό ειεθηξηθό θύθιωκα  παξάιιειεο 

ζύλδεζεο  ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ δηαξξέεη ηελ πεγή ηζνύηαη κε ην άζξνηζκα ηωλ 

ξεπκάηωλ πνπ δηαξξένπλ  ηηο αληηζηάζεηο. 

 

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο . 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΕ΢ ΑΡΥΩΝ ΔΙΑΣΗΡΗ΢Η΢ ΢Ε ΑΠΛΑ ΗΛΕΚΣΡΙΚΑ ΚΤΚΛΩΜΑΣΑ 
30. Η ένηαζη ηλεκηπικού πεύμαηορ ζε κύκλωμα με παπάλληλη ζύνδεζη 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα θαηαλνεζεί ε λειηοςπγία ενόρ κλειζηού ηλεκηπικού 

κςκλώμαηορ  με δύο ανηιζηάζειρ ζε ζειπά. 

Σηελ πξνζνκνίωζε  δείρλεηαη έλα θύθιωκα πνπ απνηειείηαη από κηα κπαηαξία, έλα 

δηαθόπηε  θαη δύν αληηζηάζεηο ζε ζεηξά.  Σηα άθξα θάζε αληίζηαζεο ζπλδέεηαη έλα 

βνιηόκεηξν πνπ κεηξάεη ηελ ηάζε ηνπ. Δπίζεο ακπεξόκεηξν ζε ζεηξά κε ηελ πεγή 

κεηξάεη ην ξεύκα πνπ δηέξρεηαη από απηή.  

Παξαηεξνύκε όηη κόιηο θιείζνπκε ηνλ δηαθόπηε ε ηάζε ζηα άθξα ηεο πεγήο ηζνύηαη 

κε ην άζξνηζκα ηωλ ηάζεωλ ζηηο αληηζηάζεηο. Απηό θαίλεηαη από ηηο ηηκέο ηωλ 

βνιηνκέηξωλ. 

Τν πξόγξακκα δίλεη ηε δπλαηόηεηα λα κεηαβάιινπκε ηελ ηάζε ζηα άθξα ηεο πεγήο 

θαζώο θαη ηηο ηηκέο ηωλ αληηζηάζεωλ. 

Τν πξόγξακκα ππνινγίδεη ηηο ηάζεηο ζηα άθξα ηωλ αληηζηάζεωλ θαη ην ξεύκα πνπ 

δηέξρεηαη κέζω ηεο πεγήο. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα θαηαλνείηαη ε ιεηηνπξγία ελόο θιεηζηό ειεθηξηθό θύθιωκα ζεηξάο  κε 

δύν αληηζηάζεηο 

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

1. Vπ 

H ηάζε ηεο πεγήο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 10 V. 

ΕΦΑΡΜΟΓΕ΢ ΑΡΥΩΝ ΔΙΑΣΗΡΗ΢Η΢ ΢Ε ΑΠΛΑ ΗΛΕΚΣΡΙΚΑ ΚΤΚΛΩΜΑΣΑ 
31. ΢ύνδεζη δύο ανηιζηαηών ζε ζειπά 
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Με ηελ παξάκεηξν απηή κεηαβάιινπκε ηελ ηάζε πνπ ηξνθνδνηείηαη ην 

θύθιωκα.  

 

2. R1 

H πξώηε αληίζηαζε 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 10 Ω. 

Με ηελ παξάκεηξν απηή κεηαβάιινπκε ηελ ηηκή ηεο πξώηεο αληίζηαζεο ηνπ 

θπθιώκαηνο. 

 

3. R2  

Η δεύηεξε αληίζηαζε 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 10 Ω. 

Με ηελ παξάκεηξν απηή κεηαβάιινπκε ηελ ηηκή ηεο δεύηεξεο αληίζηαζεο ηνπ 

θπθιώκαηνο. 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα θαηαλνεζεί η λειηοςπγία ενόρ κλειζηού ηλεκηπικού 

κςκλώμαηορ   με δύο ανηιζηάζειρ ζε παπάλληλη ζύνδεζη. 

Σηελ πξνζνκνίωζε  δείρλεηαη έλα θύθιωκα πνπ απνηειείηαη από κηα κπαηαξία, έλα 

δηαθόπηε  θαη  δύν αληηζηάζεηο ζε παξάιιειε ζύλδεζε.  Σε ζεηξά κε θάζε αληίζηαζε 

ζπλδέεηαη έλα ακπεξόκεηξν πνπ κεηξάεη ην ξεύκα πνπ δηέξρεηαη από απηή. Δπίζεο 

ακπεξόκεηξν ζε ζεηξά κε ηελ πεγή κεηξάεη ην ξεύκα πνπ δηέξρεηαη από απηή.  

Παξαηεξνύκε όηη  κόιηο θιείζνπκε ηνλ δηαθόπηε ην ξεύκα πνπ δηαξξέεη ηελ πεγή 

ηζνύηαη κε ην άζξνηζκα ηωλ ξεπκάηωλ πνπ δηαξξένπλ ηηο αληηζηάζεηο. Απηό θαίλεηαη 

από ηηο ηηκέο ηωλ ακπεξνκέηξωλ. 

Τν πξόγξακκα δίλεη ηε δπλαηόηεηα λα κεηαβάιινπκε ηελ ηάζε ζηα άθξα ηεο πεγήο 

θαζώο θαη ηηο ηηκέο ηωλ αληηζηάζεωλ.  

Τν πξόγξακκα ππνινγίδεη ηα ξεύκαηα πνπ δηαξξένπλ  ηηο αληηζηάζεηο θαη ην ξεύκα 

πνπ δηαξξέεη  ηελ πεγή. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο  

Με ην πείξακα θαηαλνείηαη ε ιεηηνπξγία ελόο θιεηζηνύ ειεθηξηθνύ θύθιωκαηνο 

ζεηξάο  κε δύν αληηζηάζεηο. 

 

Παπάμεηποι Ππογπάμμαηορ 

 

2. Vπ 

H ηάζε ηεο πεγήο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 10 V. 

ΕΦΑΡΜΟΓΕ΢ ΑΡΥΩΝ ΔΙΑΣΗΡΗ΢Η΢ ΢Ε ΑΠΛΑ ΗΛΕΚΣΡΙΚΑ ΚΤΚΛΩΜΑΣΑ 
32. Παπάλληλη ζύνδεζη δύο ανηιζηαηών  
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Με ηελ παξάκεηξν απηή κεηαβάιινπκε ηελ ηάζε πνπ ηξνθνδνηείηαη ην 

θύθιωκα.  

 

3. R1 

H πξώηε αληίζηαζε 

Παίξλεη ηηκέο από 10 ωο 100 Ω. 

Με ηελ παξάκεηξν απηή κεηαβάιινπκε ηελ ηηκή ηεο πξώηεο αληίζηαζεο ηνπ 

θπθιώκαηνο. 

 

4. R2  

Η δεύηεξε αληίζηαζε 

Παίξλεη ηηκέο από 10 ωο 100 Ω. 

Με ηελ παξάκεηξν απηή κεηαβάιινπκε ηελ ηηκή ηεο δεύηεξεο αληίζηαζεο ηνπ 

θπθιώκαηνο. 

 


